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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

Θέμα: Αναγκαία η στήριξη στους αγρότες της Ροδόπης που 
επλήγησαν από την ξηρασία και τα ακραία καιρικά 
φαινόμενα. 

Στη συνάντηση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, κ. Κώστα Τσιάρα, με εκπροσώπους της 
Διεπαγγελματικής Οργάνωσης Βάμβακος, που 
πραγματοποιήθηκε στις 5 Φεβρουαρίου, ανακοινώθηκε πως θα 
εξεταστεί κάθε δυνατή λύση για την αντιμετώπιση των 
μεμονωμένων προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι 
βαμβακοπαραγωγοί.  

Οι ενισχύσεις στον αγροτικό κόσμο είναι καλοδεχούμενες, ιδίως 
τα τελευταία χρόνια, όπου η γεωργία στη χώρα μας βρίσκεται 
αντιμέτωπη με την κλιματική κρίση και το υψηλό κόστος 
παραγωγής. 

Ωστόσο, είναι αναγκαίο οι ενισχύσεις αυτές να σχεδιαστούν με 
βάση τον διάλογο με όλους τους αγροτικούς συλλόγους και 
φορείς από κάθε περιοχή και νομό της χώρας. Η στήριξη πρέπει 
να κατανεμηθεί δίκαια, χωρίς να εξαιρεθεί κανένας παραγωγός, 
και τα ευρωπαϊκά κονδύλια που θα διεκδικηθούν πρέπει να 
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ωφελήσουν όλους τους αγρότες, ανεξάρτητα από το προϊόν που 
παράγουν. 

Στην περιοχή της Ροδόπης, χιλιάδες στρέμματα 
καπνοπαραγωγής, μελισσοκομίας και κηπευτικών επλήγησαν 
σοβαρά από τις παρατεταμένες ξηρασίες, με αποτέλεσμα οι 
παραγωγοί να χάσουν μεγάλο μέρος της παραγωγής τους. 
Συγκεκριμένα: 

 Σύμφωνα με την απάντηση που έλαβε ο Συνεταιρισμός 
Καπνοπαραγωγών Θράκης από τη ΔΑΟΚ Ροδόπης, οι 
παρατεταμένες ξηρασίες και οι καύσωνες, σε συνδυασμό 
με τις ελλιπείς αρδεύσεις, οδήγησαν σε μείωση της 
παραγωγής καπνού κατά περίπου 30% σε σχέση με μια 
κανονική χρονιά. 

 Οι καπνοπαραγωγοί βρίσκονται σε δεινή οικονομική 
κατάσταση, καθώς οι τιμές πώλησης του καπνού 
παραμένουν σταθερές στα 5,00-5,70 € ανά κιλό εδώ και 
25 χρόνια, ενώ το κόστος παραγωγής έχει αυξηθεί 
δραματικά λόγω της αύξησης στο πετρέλαιο κίνησης, τα 
φυτοφάρμακα και άλλα βασικά έξοδα. 

 Παράλληλα, οι επιδοτήσεις έχουν μειωθεί κατά 85% από 
το 2006, με τα ποσά ενίσχυσης των προηγούμενων ετών 
(80-90 €/στρέμμα) να είναι ανεπαρκή για τις σημερινές 
ανάγκες. 

 Σύμφωνα με το ΓΕΩΤΕΕ Θράκης, στα καπνά ανατολικού 
τύπου προκαλούνται εγκαύματα, ξηράνσεις, υποβάθμιση 
ποιότητας και μείωση της παραγωγής, που ξεπερνά το 
30%. 

Επιπλέον, οι καλλιέργειες στην περιοχή της Ροδόπης πλήττονται 
σοβαρά από την έλλειψη νερού: 

 Σύμφωνα με τον πρόεδρο των Επαγγελματιών Αγροτών, 
Κυριάκο Κρόκο, πολλές από τις 5.000 γεωτρήσεις 
στέρεψαν ή, στην καλύτερη περίπτωση, η παροχή τους 



μειώθηκε στο μισό. Παράλληλα, στέρεψαν η 
λιμνοδεξαμενή Νέου Σιδηροχωρίου και το φράγμα 
Ασκητών, ενώ σταμάτησε η ροή του ποταμού Λίσσου. 

 Το φράγμα Ιάσμου παραμένει ανεκμετάλλευτο, αν και θα 
μπορούσε να συμβάλει καθοριστικά στην αντιμετώπιση 
του υδατικού προβλήματος. 

 Στις καλλιέργειες κηπευτικών παρατηρούνται φαινόμενα 
μειωμένης παραγωγής, καθώς οι ξηροί άνεμοι 
στεγνώνουν τα στίγματα στο θηλυκό μέρος του άνθους, με 
αποτέλεσμα την ατελή ή μηδενική γονιμοποίηση. Ένα 
χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι οι πιπεριές Φλωρίνης 
και οι υπαίθριες ποικιλίες, των οποίων η παραγωγή είχε 
αυξηθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια, αλλά, λόγω των 
ξηρών ανέμων, υπέστη φέτος σημαντική μείωση σε σχέση 
με προηγούμενες χρονιές. Αυτό δημιουργεί σοβαρό 
κίνδυνο για τους παραγωγούς, οι οποίοι βρίσκονται σε 
δυσχερή θέση και ίσως αδυνατούν να καλλιεργήσουν την 
επόμενη περίοδο. 

Επειδή, είναι προφανές ότι η έλλειψη άμεσων και ουσιαστικών 
μέτρων στήριξης θα οδηγήσει σε περαιτέρω υποβάθμιση της 
γεωργίας στη Ροδόπη, με σοβαρές συνέπειες για την τοπική 
οικονομία και την κοινωνική συνοχή της περιοχής. 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Ποια μέτρα προτίθεστε να λάβετε για την άμεση στήριξη 
των καπνοπαραγωγών της Ροδόπης, λαμβάνοντας 
υπόψη τη σοβαρή μείωση της παραγωγής τους και την 
αύξηση του κόστους παραγωγής; 

2. Υπάρχει πρόβλεψη για την ενίσχυση των παραγωγών 
κηπευτικών και των μελισσοκόμων που επλήγησαν από 
τις ξηρασίες και τις ακραίες καιρικές συνθήκες; 

3. Πώς θα διασφαλίσετε ότι τα ευρωπαϊκά κονδύλια που 
θα διεκδικηθούν θα κατανεμηθούν δίκαια, ώστε να 



ωφεληθούν όλοι οι παραγωγοί ανεξαρτήτως του είδους 
της παραγωγής τους; 

4. Θα υπάρξει άμεση οικονομική ενίσχυση (π.χ. de minimis) 
στους καπνοπαραγωγούς της Ροδόπης που έχασαν τη 
σοδειά τους λόγω ξηρασίας; 

5. Ποια είναι τα σχέδιά σας για τη στήριξη των παραγωγών 
κηπευτικών και των μελισσοκόμων που επλήγησαν από 
τα ακραία καιρικά φαινόμενα; 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

Οζγκιούρ Φερχάτ 

 




